

реализуется программа Midata, направленная на обеспечение граждан доступом к информации о себе, сосредоточенной в различных государственных и частных структурах, в том числе банках (п. 3.5 Стратегии). В феврале опубликован документ «The Open Banking Standard», где содержатся рекомендации по разработке стандартов открытых API и их последующему внедрению [1, с. 127].

Таким образом, развитие открытых API на рынке банковских услуг в рамках концепции открытого банкинга является одним из основных направлений цифровой трансформации белорусского банковского сектора, поскольку позволяет упростить взаимодействие между банками, клиентами и технологическими компаниями.

Список использованных источников:

1. Дукян, С. С., Татаркин С. Н. Возможности и угрозы цифрового (открытого) банкинга в условиях внедрения API-интерфейса / С. С. Дукян, С. Н. Татаркин // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки. – 2022. – № 1. – С. 92.

2. Пономаренко, В. Е. Концепция «открытого банкинга» в регуляторном ландшафте России / В. Е. Пономаренко // Юридическая наука. – 2018. – № 3. – С. 127.

3. Самочетова, Н. В., Амосова, Н. А. Цифровой бандинг как новое направление развития банковского дела / Н. В. Самочетова, Н. А. Амосова // Экономика и социум. – 2017. – № 3(34). – С. 1747.

TELEGRAM-КАНАЛ «ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ЗАКУПКИ» КАК ИСТОЧНИК ТОЛКОВАНИЯ

М. В. Колосова

*Белорусский государственный экономический университет,
пр-т Партизанский, 26, 220070, г. Минск, Беларусь
margaritkaalay@gmail.com*

Изучая вопрос толкования и разъяснения норм официальными государственными органами и организациями, с учетом внедрения

информационно-коммуникационных технологий и фактическим использованием государственными органами социальных сетей и мессенджеров, актуальным вопросом является достоверность содержащейся в них информации и возможность такую информацию использовать в дальнейшем.

Ключевые слова: закупки; государственные закупки; Министерство антимонопольного регулирования и торговли; юридическая сила; толкование

По вопросам государственных закупок в Министерстве антимонопольного регулирования и торговли (далее – МАРТ) функционирует управление государственных закупок, которое осуществляет в том числе консультирование по имеющимся вопросам у заказчиков и исполнителей. Для реализации имеющихся целей МАРТ по вопросам государственных закупок создало свой канал в рамках мессенджера «Telegram» – «Государственные закупки» (далее Telegram-канал). Данный Telegram-канал является официальным, информация о нем также размещена на официальном сайте МАРТ в сети интернет. Помимо этого, Telegram-канал имеет открытое обсуждение в комментариях, в рамках которого можно задавать вопросы и получать ответы, в том числе от представителей управления государственных закупок.

Ежедневно посредством Telegram-канал поступает от 20 вопросов относительно порядка проведения государственных закупок, толкования норм законодательства в сфере закупок товаров (работ, услуг) и иных нормативных правовых актов. Возникает вопрос о юридической силе таких консультаций и в целом информации, размещаемой в таких источниках.

Для целей получения официальных ответов государственных органов и организаций необходимо руководствоваться положениями Закона Республики Беларусь от 18 июля 2011 г. № 300-З «Об обращениях граждан и юридических лиц» (далее – Закон об обращениях граждан и юридических лиц).

Граждане Республики Беларусь реализуют право на обращение путем подачи (внесения):

письменных (за исключением замечаний и (или) предложений, вносимых в книгу замечаний и предложений) и устных обращений в организации;

электронных обращений в государственные органы и иные государственные организации;

замечаний и (или) предложений в книгу замечаний и предложений организации, индивидуального предпринимателя, реализующих товары, выполняющих работы, оказывающих услуги.

Юридические лица Республики Беларусь, индивидуальные предприниматели реализуют право на обращение путем подачи:

письменных (за исключением замечаний и (или) предложений, вносимых в книгу замечаний и предложений) и устных обращений в организации;

электронных обращений в государственные органы и иные государственные организации.

Из вышеизложенного делаем вывод, что по определению видов обращений, порядка их подачи, предъявляемым требованиям, вышерассмотренные комментарии «вопрос-ответ» посредством социальных сетей не являются обращениями.

Рассматривая вопрос перспективы использования в дальнейшем информацию, полученную в источниках-мессенджерах, в качестве доказательств обратимся к требованиям, предъявляемым к доказательствам.

В соответствии со ст. 54 Закона Республики Беларусь от 18 июля 2004 г. № 305-З «О нотариате и нотариальной деятельности» нотариусы обеспечивают письменные доказательства для рассмотрения дел в судах общей юрисдикции Республики Беларусь.

Гражданский процессуальный кодекс Республики Беларусь относит к письменным доказательствам официальные и частные документы, а также общедоступную информацию, записанную буквами либо выполненную в форме цифровой, графической записи, размещенную в глобальной компьютерной сети Интернет, полученную в установленном законодательством порядке, переписку и записи делового или личного характера, содержащие сведения о фактах, имеющих значение для дела. Документы, полученные с помощью электронной, вычислительной и другой техники, являются доказательствами при условии их надлежащего оформления.

Хозяйственный процессуальный кодекс Республики Беларусь относит к письменным доказательствам акты, договоры, справки, товарно-

транспортные накладные, деловую корреспонденцию, общедоступную информацию, записанную буквами либо выполненную в форме цифровой, графической записи, размещенную в глобальной компьютерной сети Интернет, полученную в порядке, установленном законодательством, иные документы и материалы, содержащие сведения об обстоятельствах, имеющих значение для дела, в том числе выполненные в форме цифровой, графической записи, полученные посредством факсимильной, электронной или другой связи либо иным способом, позволяющим установить достоверность документа.

В порядке обеспечения письменных доказательств нотариус производит осмотр письменных доказательств, представленных лицом, обратившимся за совершением нотариального действия, в том числе общедоступной информации, записанной буквами либо выполненной в форме цифровой, графической записи, размещенной в глобальной компьютерной сети Интернет.

Особенностью нотариального удостоверения является то, что при удостоверении таких доказательств они могут быть представлены только суду.

Проанализировав вышеизложенное можно отметить, что информация, размещаемая в официальных социальных сетях государственных органов и организаций, переписка с ними советуется предъявляемым критериям: размещена в глобальной компьютерной сети Интернет, получена на законных основаниях и выполнена в предусмотренной форме. Получить такой доступ нотариус может не только с устройства заявителя, но и используя собственный компьютер. На основании изложенного, полагаем, что такая информация может быть представлена суду в качестве доказательства.